STORIA - CLASSE PRIMA
1. Leggere attentamente pag.149 e studiare il seguente riassunto:

Dopo le invasioni le popolazioni cercano rifugi sicuri nelle zone piu alte e nei castelli: percio

le campagne e i villaggi si spopolano peggiorando la crisi dell’agricoltura.

Con il tempo le invasioni diminuiscono fino a smettere del tutto. Le cause sono numerose:

e la difficolta di andare sempre pit lontano per cercare nuove terre da derubare,

e le difese migliori

e impoverimento delle popolazioni derubate;

e infine gli stessi invasori cambiano progressivamente stile di vita, diventando poco alla volta stanziali.

2. Leggere attentamente 'unita tematica LA VITA NELLA CURTIS: ECONOMIA DI SUSSISTENZA
da pag. 164 a pag. 169 e fare esercizi n.1 pag.169, n.2 pag.170

3. Leggere attentamente GLI ANTEFATTI di pag.174 che ripercorrono gli argomenti trattati nel
precedente capitolo e osservare la LINEA DEL TEMPO.

4. Leggere attentamente LO SCENARIO DEGLI EVENTI di pag. 175, osservando bene la cartina.

LA RINASCITA DOPO IL MILLE:

» passaggio tra I’Alto Medioevo e il Basso Medioevo

» aumento della popolazione

» ripresa della produzione agricola, grazie anche a un lieve innalzamento delle temperature
« ripresa dei commerci

- la citta torna a essere centro della vita

+ nascita di una nuova classe sociale: LA BORGHESIA che porta alla crisi del sistema feudale
- in Italia, nelle citta piu ricche: nascita dei COMUNI

* in altre zone d’Europa: nascita di STATI INDIPENDENTI L

5. Completa le frasi dell'immagine (che trovi anche a pag.176) con le seguenti parole

[spalla] [Iegno] [Iegno] [collo] [semi] [ruote] [zoccoli] [terreno] [ferro] [aratro] [buoi] [cavalli]

- gViene trainato da ............

Al e con bardatura tracheale, che
. poggia €ioé Sul ...
dell’animale.

Ueeoeererecennn.. S€Mplice
¢ dotato di un vomere
(= “lama” dell’aratro)

E molto leggero e non scende in

PROTORMItA Bl o ccoorocsccsomseisiinsins:

e. N . ! | | La nuova bardatura a ...............
Laratro a versoio & un tipo di aratro FEEEEEEEE permette di sostituire i buoi

pit complesso. Innanzi tutto al coni v che sono
vomere, non pid in ..... B animali pid forti.

ma in ferro, viene aggiunto il
versoio, una parte in pid che serve
a rivoltare la zolla, in modo da
interrare meglio i ... @

il concime; questo aratro permette
di raggiungere una maggiore
profondita anche perché il versoio
in.....@molto pill pesante.
Di conseguenza & possibile arare
anche i terreni pid duri.

Ai cavalli vengono ferrati
[+ L [S—— [ R 10
A che possano camminare anche
su terreni pil accidentati.

Laggiunta delle ........................ consente di trainare
un peso maggiore e di lavorare pid rapidamente.




